

何以全民热爱

——海南乡村排球一线观察

高凳”，各显其能。

人群中有一位皮肤黝黑的村民，他光着脚丫，手里拍打着锣，不断活跃现场气氛。球迷们亲切地称呼他“黑史哥”。“黑史哥”真名为黄梓，他告诉记者，自己喜欢排球30多年，平时白天开车，晚上到排球场看球。

开场哨响，在“黑史哥”的带动下，男女老少高声欢呼，给他们的队伍加油助威。不少村民跟随发球节奏一起喊“1、2、3”，现场尖叫声、掌声不断。

球场上，球员们的表现同样十分亮眼。有令人惋惜的低级失误，也有意想不到的配合和扑救，这让比赛充满看点和惊喜。

“海南人不仅爱排球，还懂排球。”前中国男排运动员沈琼现身开幕现场，他说，海南的排球运动员技术比较娴熟，弹跳和场上协作等能力都很出众。

在文昌，排球打得好你就是村里“最靓的仔”。记者发现场上有不少年轻队员，今年19岁的潘家伟来自东阁镇福田园村。他说自己从小打球，村里球场上总有人打球。

更让记者大开眼界的是，球场上充满“海岛”特色，光脚、穿人字拖的球员为数不少。“我们都喜欢穿着

拖鞋打排球，基本上每个星期都要换一双拖鞋。”符传致是当地村民，“白天养鱼、晚上打球”就是他的日常生活。

“村排”的奖品同样乡土味十足——99只文昌鸡和一头活牛。村民们说如果赢了比赛，准备带着牛回村“吃席”。

排球文化民间盛行

排球自20世纪初传入海南文昌，至今已有百余年历史。每逢春节等节庆，海南许多乡村都会自发组织比赛，村民们还会自费筹款邀请民间排球高手前来参赛。

“每年过年都会举办村和村之间的排球比赛，初一打打球，大家聚一聚，全家人一起去看看球。”潘家伟说，“如果过节没有排球比赛，好像少了点什么。”

海南的乡村排球发展至今，玩法更加多样化，参与性强、趣味性足、灵活性高，因此在海南有很好的群众基础，大部分村民都能过上几招。

排球怎么打完全由村民说了算。用凳子打、用扫把打、大家手牵手一起打……其中“板凳”排球最具特色，球员们用“板凳”完成发球、扣

球和拦网。

“文昌几乎每个村都有排球场，每天都有一两场排球比赛。每场球都有球讯公告，球迷可以有选择地到现场看。”黄梓说。一到傍晚，种田的、卖菜的、开店的、开车的……结束了工作的人们纷纷脱下鞋、光着膀子去排球场打到深夜。

记者走访了文昌最热闹的逸龙球场。球场四周椰林环绕，场地是一片沙地。傍晚5点左右，陆续有人赶来，村民们一打一，二打二，来了人就开始玩起来。

当晚8点多，一场“热身赛”正式开打，场边围了里三层、外三层。球场下，椰子、槟榔、海瓜子，看球小零食一应俱全。观众中既有七旬老人，也有抱着小孩的家长。

“文昌人打排球不讲究规则，有人就能打，一切为了打得好看、好玩。”黄梓说。

体育满足农民精神需求

乡村排球赛的火热，建立在海南农民物质生活水平提高的基础上，更反映出新时代农民对精神文化生活的追求，展示了乡村全面振兴的美好图景。

近年来，海南公共文化体育设施不断完善，使得排球运动能够在各地进一步发展。“我小的时候没有球网，就把渔网拉在椰子树上打球，现在村里都是灯光球场。”黄梓说。

记者采访发现，海南排球比赛不断向基层延伸，除了省级联赛和商业赛事，现在最为火爆的就是乡村赛和社区赛。

“高手在民间。”海南省体育总会副主席王慧堂说，今年首次举行社区联赛，这给了观众更多归属感，群众参与比赛的热情很高。

得益于乡村振兴政策，乡村排球的氛围愈加火爆。在海南组织过多次乡村排球赛事的成耀璋说：“乡村振兴政策让更多年轻人回到家乡，现在在组织比赛和村里人更好沟通了。”

乡村排球能够“出圈”也离不开新媒体直播。记者在场下发现有不少人在用手机直播，文昌人陈如荣就是其中之一，这名资深球迷表示：“每次开播都有好多人上线看，多的话能有六七千人。”

文昌市市长刘冲说，体育比赛是展现美丽乡村“景美、人美、生活美”的“万花筒”。

（新华社海口7月16日电 记者刘博 袁睿）

首票“海口—广州跨关区保税LNG加注”业务落地

本报讯（记者周晓梦 曹马志 通讯员邝继凯 李双言）7月11日，“海南石油301”液化天然气（以下简称LNG）运输加注船运载着1500吨保税LNG从洋浦港启航，于7月14日抵达广州大屿山锚地，为停靠在该锚地的国际航行船舶提供LNG加注补给。这标志着“海口—广州跨关区保税LNG加注”业务正式落地，海南自贸港跨关区保税LNG加注业务进一步扩展。

洋浦经济开发区海关监管处处长李恩华表示，该业务的落地充分发挥了海南LNG企业基础设施完备的优势，洋浦地区海关通过优化服务路径、创新监管方式等途径帮助企业解决了异地保税LNG加注难、运输成本高的问题，从而降低企业经营成本。

靠前服务打造良好营商环境 海口公布超100条招商引资及政务服务热线

本报海口7月16日讯（记者计思佳）为更好服务广大投资者，进一步打造良好营商环境，海口市商务局、海口国际投资促进局联合海口市政务管理局，以及海口市重点园区和行政辖区等单位，现面向社会公众公布100余条服务热线，包括全市招商引资企业和企业服务人员联系方式、政务窗口服务热线等。

据介绍，为靠前服务做好重点产业集聚区招商引资工作，海口市在京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝、香港等地区设立驻外招商服务团队，并设立境内、境外服务热线，提供多语言服务，各地投资者可联系招商服务团队人员，了解海南自贸港和海口最新政策和投资机遇。

同时，海口还公布海口综合保税区、海口国家高新区、海口江东新区、复兴城、秀英区、龙华区、琼山区、美兰区等4个重点园区和4个行政辖区30余名产业招商服务人员联系方式，并明确各个对接人员的产业服务方向，方便广大投资者精准对接。对于已落地的企业，此次也公布了20位企业服务团队人员服务热线。

此外，海口还公布了企业开办、人才服务、办证中心、税务及不动产、社会民生等系列窗口服务热线。

海南组团参加2023海峡两岸台北夏季旅展

本报讯（记者刘晓惠 通讯员李艺娜）7月14日，2023年海峡两岸暨台北国际夏季旅展在台北世贸中心展览馆开幕。省旅游和文化广电体育厅组织海南特区国际旅行社有限公司、海南众和之旅国际旅行社有限公司等主营台湾市场的旅游企业组成海南旅文代表团赴台参展，进一步开拓台湾地区客源市场，向台湾同胞讲好海南自贸港故事。

今年，海南以“酷酷的海南”为主题亮相台北夏季旅展，展馆以蓝白为主色调，现场满是海洋元素，充分彰显出海南旅游特色，盛情邀请台湾游客赴琼感受“酷酷的海南”。

活动现场，海南展馆还面向众多国际旅游从业者进行海南自贸港政策宣介，讲解海南自贸港特殊的政策优势，全面展示海南旅游文体形象。

2023中美青年创客大赛 海口分赛区决赛落幕

本报海口7月16日讯（记者邓海宁）7月15日，2023中美青年创客大赛海口分赛区决赛在琼台师范学院图书馆报告厅落下帷幕，经过激烈角逐，6支队伍获评一等奖，将代表海口分赛区参加2023中美青年创客大赛全国总决赛。

当天在决赛现场，各支参赛队伍介绍了项目基本情况，并进行答辩，评审专家按照创新创意优势、作品完整性、技术的合理性和作品应用前景等方面对参赛项目进行综合评选。最终，评选出一等奖6名，二等奖17名，三等奖32名。

据了解，2023年中美青年创客大赛以“共创未来”为主题，以数字化技术为手段，探索韧性社区、绿色交通、循环经济等领域的创新机遇。

海口分赛区比赛吸引了来自琼台师范学院、海南大学、广州大学、深圳技术大学、新疆农业大学等26所高校的青年创客队伍报名参与，经初赛遴选，共有55个创客项目脱颖而出，入围海口分赛区决赛。

2023中美青年创客大赛海口分赛区决赛由省教育厅主办，琼台师范学院承办。

全力以赴 坚决打赢台风防御战

◆上接A01版

加强重点区域、重点领域、险工险段的安全巡查和防范，确保隐患早发现、险情早控制。转移上务必抓紧抓细，确保涉险人员应转尽转、不漏一人，做好物资供应和安置保障，特别是独居老人、留守儿童、残疾人士、五保户和外来临时务工人员等特殊群体要落实“一对一”帮扶。责任上务必压实压实，切实强化值班值守和应急准备，各级各部门要严格执行24小时值班和领导带班制度，抓紧清点应急抢险救灾物资和调运队伍，提前预置队伍和物资到可能受影响的区域，为坚决打赢台风防御战提供坚强有力的应急保障。

高凳”，各显其能。

人群中有一位皮肤黝黑的村民，他光着脚丫，手里拍打着锣，不断活跃现场气氛。球迷们亲切地称呼他“黑史哥”。“黑史哥”真名为黄梓，他告诉记者，自己喜欢排球30多年，平时白天开车，晚上到排球场看球。

开场哨响，在“黑史哥”的带动下，男女老少高声欢呼，给他们的队伍加油助威。不少村民跟随发球节奏一起喊“1、2、3”，现场尖叫声、掌声不断。

排球文化民间盛行

排球自20世纪初传入海南文昌，至今已有百余年历史。每逢春节等节庆，海南许多乡村都会自发组织比赛，村民们还会自费筹款邀请民间排球高手前来参赛。

“每年过年都会举办村和村之间的排球比赛，初一打打球，大家聚一聚，全家人一起去看看球。”潘家伟说，“如果过节没有排球比赛，好像少了点什么。”

海南的乡村排球发展至今，玩法更加多样化，参与性强、趣味性足、灵活性高，因此在海南有很好的群众基础，大部分村民都能过上几招。

排球怎么打完全由村民说了算。用凳子打、用扫把打、大家手牵手一起打……其中“板凳”排球最具特色，球员们用“板凳”完成发球、扣

球和拦网。

“文昌几乎每个村都有排球场，每天都有一两场排球比赛。每场球都有球讯公告，球迷可以有选择地到现场看。”黄梓说。一到傍晚，种田的、卖菜的、开店的、开车的……结束了工作的人们纷纷脱下鞋、光着膀子去排球场打到深夜。

记者走访了文昌最热闹的逸龙球场。球场四周椰林环绕，场地是一片沙地。傍晚5点左右，陆续有人赶来，村民们一打一，二打二，来了人就开始玩起来。

当晚8点多，一场“热身赛”正式开打，场边围了里三层、外三层。球场下，椰子、槟榔、海瓜子，看球小零食一应俱全。观众中既有七旬老人，也有抱着小孩的家长。

“文昌人打排球不讲究规则，有人就能打，一切为了打得好看、好玩。”黄梓说。

体育满足农民精神需求

乡村排球赛的火热，建立在海南农民物质生活水平提高的基础上，更反映出新时代农民对精神文化生活的追求，展示了乡村全面振兴的美好图景。

近年来，海南公共文化体育设施不断完善，使得排球运动能够在各地进一步发展。“我小的时候没有球网，就把渔网拉在椰子树上打球，现在村里都是灯光球场。”黄梓说。

记者采访发现，海南排球比赛不断向基层延伸，除了省级联赛和商业赛事，现在最为火爆的就是乡村赛和社区赛。

“高手在民间。”海南省体育总会副主席王慧堂说，今年首次举行社区联赛，这给了观众更多归属感，群众参与比赛的热情很高。

得益于乡村振兴政策，乡村排球的氛围愈加火爆。在海南组织过多次乡村排球赛事的成耀璋说：“乡村排球能够“出圈”也离不开新媒体直播。记者在场下发现有不少人在用手机直播，文昌人陈如荣就是其中之一，这名资深球迷表示：“每次开播都有好多人上线看，多的话能有六七千人。”

乡村排球能够“出圈”也离不开新媒体直播。记者在场下发现有不少人在用手机直播，文昌人陈如荣就是其中之一，这名资深球迷表示：“每次开播都有好多人上线看，多的话能有六七千人。”

文昌市市长刘冲说，体育比赛是展现美丽乡村“景美、人美、生活美”的“万花筒”。

（新华社海口7月16日电 记者刘博 袁睿）

乡村排球

活力无限

近日，2023年海南（文昌）乡镇排球联赛在文昌开打。来自海口、文昌、琼海和澄迈共20支乡镇男子排球队将进行男子九人制排球赛的激烈角逐，引来众多村民游客围观。

本报记者 封烁 摄



穿拖鞋的“排球王子”们

第一次见到了各支队伍的队员们，没想到一双双似乎与排球比赛不相关的人字拖映入眼帘。面对“没见过世面”的记者，几名球员笑着说：“不光开幕式登台穿，比赛场上也全是人字拖喽。”

但到达赛场，记者才发现自己被“骗”了。除了五颜六色的人字拖，赤足上场的球员也不在少数。村民符传致说：“穿拖鞋打排球很舒服，就是费鞋，一周要换一双。”

赛场上，球员没有年龄和职业限制，有种植瓜菜的农民，也有外出打工、上学的返乡青年等，年龄从15岁到59岁不等。

来自东阁镇代表队的邢勇告诉记者，他们的队伍里不仅有年仅19岁的队员，还有像他一样年过50的排球爱好者。

“我们的队伍不是特意组建的，大家天天在村里和镇上的排球场打球，有比赛就都来了。这些小孩都是我看着长大的哟。”邢勇说。

球迷们看“村排”要抢座，现场氛围完全不输世界级比赛。

坐在最前排的观众距离场上球员仅几步之遥，记者看着飞来飞去的排球心惊胆战，旁边连连叫好的村民却高兴地说，球来了就打回去，自己提前占座才抢得此位。他哪支球队也不支持，只要球赛打得精彩就够了。

环顾赛场四周，球迷们各显其能，爬树、踩凳子、蹬梯子、上房顶，更有“沉浸式”的观赛方式让记者大开眼界——几名蹲在赛场外圈用手机看直播的小朋友说：“挤不进去了，直播视角好，但现场更有氛围。所以来这里看直播。”

看着排球场上挥汗如雨的球员和场下卖力欢呼、打锣吹喇叭的观众，记者被群众体育的纯粹所感染。

在海南，排球场随处可见，室内标准场、室外沙地场，还有用渔网搭建起来的临时场。每天日落后，球场上聚集起男女老少。从人少时的两人对打到人多后的十几个人对打，从传统的打排球到用凳子打球、牵手打球。在这里，打球不被规则限制，球员不被专业性限制，观众不被距离限制。

一场场排球比赛也成为广大农

村青少年爱上排球的契机。在爸爸怀中的小朋友看过比赛，很可能便在心中种下了排球的种子，长大后也会在球场上挥洒汗水。这就是海南排球文化传承百年的原因。

返程路上，记者回想起采访时听到最多的话是：“我从小打球。”9岁小朋友嘴里的“从小”可能仅仅是几年前，花甲之年老人嘴里的“从小”则要回溯到几十年前。

时间像是一根橡皮筋，被抻长又缩短，沾满沙子的排球在这条时间橡皮筋上回滚动，沙粒散落得到处都是，在每个人身上留下印记。

（新华社海口7月16日电 记者袁睿 刘博）

临高县皇桐镇富雄村谋划发展沉香产业 “张大胆”的诸葛会

还入了股。看着奇楠沉香树苗一天天长高，他心里充满了期待。

“我都60多岁了，还能尝试发展新产业，种植几千株沉香树苗，年轻人怕什么？想过幸福日子就得勇敢去探路。”他总是这样动员村民，但全村只有他亲弟弟跟着他种了1亩沉香。

如何才能把沉香产业发展起来？张世忠也有点迷茫。

这一天，他忙完地里的活，便拉上村民张有理一起去村沉香产业展示中心，找驻村第一书记张兵商量对策。

张世忠知道，张有理最近动了种植奇楠沉香的心思，但对于沉香收益周

期长的问题，还有一些疑虑。

“欢迎啊欢迎啊！”张兵招待两人落座，并给他们泡上沉香茶。

正好，张兵最近成功申请到留任驻村，决心继续推进富雄村的沉香产业，心里也有了新的谋划。

于是，3人便聚在一起开了场“诸葛会”。

“张书记啊，瓜菜种植周期短，挣钱快，村里人目前都在种，现在你让我们换赛道，收益周期长的问题你得好好替我们想想。”张有理对张兵说，很多村民担忧，种植沉香短期

内看不到收益，舍不得将家里的地改种沉香树。

张